
CHAPITRE 2 : LES FLUX ECONOMIQUES

L'activité d'une entreprise se traduit par des relations de flux avec son environnement : ce sont les 
flux économiques. La comptabilité générale enregistre ces flux.

I – Analyse des flux économiques

Chaque flux considéré isolemment est caractérisé par une valeur et un sens. Le sens du flux se 
traduit par l'existence d'une origine et d'une destination. Son point de départ est appelé ressource ; 
le point d'arrivée, l'emploi.

ex.: une entreprise vend une voiture à 10000€ par chèque

ENTREPRISE ---->(vente voiture) : 10000€
 <----(chèque) : 10000€

Ainsi, chaque opération est caractérisée par ces flux de sens opposés, et l'objectif de la comptabilité 
sera dans un premier temps d'enregistrer l'incidence de ces flux sur une entreprise donnée.

II – Analyse comptable des opérations au comptant

Une opération au comptant est une opération qui donne lieu à un paiement ou encaissement 
immédiat (chèque, espèces, carte de crédit).

ex.:
ENTREPRISE ---> vente de marchandises : 5000€

 <--- chèque : 5000 €

ENTREPRISE ---> chèque : 5000€
 <--- achat mobilier : 5000€

III – Analyse comptable des opérations à crédit
 
Les opérations à crédit donnent lieu à des paiements ultérieurs.

ex.: 
ENTREPRISE <--- achat de marchandises : 300€

  ---> dette fournisseur : 300 €

ENTREPRISE ---> chèque : 300€
 <--- annulation dette fournisseur : 300€

ENTREPRISE <---  créance client : 600€
  ---> vente de marchandises : 600€

ENTREPRISE ---> annulation créance client : 600€
 <--- espèces : 600€



IV – Analyse des opérations particulières

A/ Création d'entreprises

Pour créer une entreprise, il faut lui affecter une partie de son patrimoine (argent, matériel, 
construction,...). En contrepartie de cet apport, l'entreprise prend l'engagement de rembourser les 
associés. Cette première ressource prend le nom de capital.

ENTREPRISE <--- construction : 50000€
 <--- banque : 20000€
  ---> capital : 70000€

B/ Virement interne

ENTREPRISE <--- banque : 500€
  ---> caisse : 500€

C/ L'emprunt

Lorsqu'une entreprise emprunte, elle reçoit une somme d'argent sur son compte en banque. En 
contrepartie, elle s'engage à rembourser à des échéances fixes.

ENTREPRISE <--- banque : 10000€
  ---> emprunt : 10000€

V – Les différents flux

Il existe deux types de flux :
– le flux financier
– le flux réel (portant sur un bien ou un service)

A/ Le flux financier

On distingue deux types de flux financiers : les recettes et les dépenses en billets ou pièces 
(constituants du compte caisse) et celles en chèques (constituant du compte chèque).

B/ Le flux réel

En contrepartie des flux financiers, des biens et services entrent et sortent de l'entreprise. Leurs 
mouvements constituent les flux réels.

1) Les flux réels de sortie

Ce sont les ressources (marchandises, protection de services) de l'entreprise.

2) Les flux réels d'entrée

Ce sont les emplois (immobilisations [biens destinés à rester de manière durable dans 
l'entreprise : terrains, batiments, constructions, mobilier, ...] et charges [biens ou services 
nécessaires à l'activité de l'entreprise : achat de marchandises, matière première, impôts, 
taxes et charges foncières])


